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Aratás
Magyarnak mindenha kedves ün­

nepe volt Péter-Pál napja, amikor 
sarlóra érett a buzakalász kincses 
terhe.

De régen volt, hogy a születő 
napsugár mosolygása ébresztette a 
dolgos kezű aratókat, kik vig dalokkal 
búcsúztak tőle, amikor alkonyaikor 
arany biborpalástba öltözve nehány
órára távozott tőlük.

Régen volt, talán nem is volt, ki
emlékszik még rá? Nem duplán, tiz- 
husszorosan számítanak a háborús 
évek, ba felszaporodnak, — a fájda­
lom, mely lelkünket nyomja, ráfeküdt 
emlékezetünkre is. Támaszunk*» jövő, 
a jövőbe vetett remény, mely tulsegit 
a jelen sivárságán, és nem az össze­
hasonlításra késztető, délibábnak tet­
sző múlt.

De mégis! Bármily fálydalmas 
a visszaemlékezés, mégis kérdezzük: 
hogy is volt? Gazdák és munkások 
kaszáltak, nyomtattak, takarítottak ve­
rejtékezve, Kemény, nehéz munka 
volt, de a föld szeretetében nevelt 
magyar szívesen végezte és nem volt 
nagyobb öröme, mint betakarítani az 
életet. Akkor még ennek .az ország­
nak a sorsa Isten és a földmivelő ke­
zében volt.?

Volt-e annyi haszna a legoko­
sabb parlamenti beszédnek, a legböl- 
csebb intézkedésnek, volt-e akkora 
hatalma valami nagy urnák, mint 
amennyi bőség, hatalom forrás bu- 
gyogott a jó termésből ? A gazda 
jólléte alapozta meg a nemzet jóllétét, 
hatalmát. A gazdáé volt amit keser­
ves kínlódás,' 'aggódó reménykedés, 
örvendő megnyugvással fedél a iá tu­
dott hozni. Kié ma? Tán jobb, ha 
nem is gondolunk erre. Kevés érdes- 
kezű férfi arat ma, több a munkában, 
gondban elcsigázott nő — de legtöb­
bet arat mégis a halál.

Lapunk kiadóhi­
vatala elfogad
bármely fteezegi* 1000

Nem hallatszik dal, csak zokogás 
és panasz, irigy panaszkodása a szű­
kölködő szomszédnak, hogy könnyek­
kel áztatott kalászunkból miért nem 
adunk neki többet, egyre jtöbbet.

Most adták ki nálunk az úgyne­
vezett termésrendeletet. Szent igaz, 
hogy intézkedései szükségesek. Hadi 
érdek kívánja, hogy takarékoskodjunk, 
hadi érdek, hogy szövetségeseink se 
éhezzenek. Csak összes erőink egye­
sítésével és latbavetésével akadályoz­
hatjuk meg, hogy ellenségeink győze­
delmeskedjenek felettünk. Egyet azon­
ban mégsem szabad elfelejteni: az 
élelmiszerek nagy részét mi adjuk 
azoknak, akik velünk egy sorban küz­
denek a létért, nem lehet követelni, 
hogy befogják a ..yomtató ló száját, 
hogy éppen mi, akik adják a kenyeret, 

I éhezünk, mert ez is csak ellenkezik tán 
a hadiérdekkel.

Emberektől igazságot kérünk, 
hogy maradjon nekünk is valami a 
magunkéból, Istentől pedig, hogy tel­
jesen a miénké maradjon a jövő évi 
termés és mint a régi, aranyos idők­
ben megint hallhassuk az aratók vig 
danáját!

Vagyonadó vagy hadiMltsön.
Pénzügy ée gazdasági helyzetünket a 

világháború jóta legsujosabban a banké- 
özőn nyomja. Ez idő szerint 21 milliárd 
értékű papírpénz forog közkézen az ország­
ban, mely összegből azonban 16 milliárd 
az ausztriai kormányt terheli, mig a ma­
gyar számlájára a jegybanknál csak ót
milliárd esik.

De ezt az öt mllliárdot vissza', kell
fizetnünk; mieőlbb. Mert egy « hogy 
tartozunk vele; más «. hogy tovább* hi­
telünk érdekében a jegybank .további kon­
szolidálása szükségessé Ívéit • «
bank adóságunk visszatérítése halasztha­
tatlan. A legnycmatéheaabh irrn »kcló 

»étis az, hogy a mostani bann- 
jegy áradat pénzünk értékére ', hátrányé-
* * 4 a -1™.. a meevar DéflI VifÉWÖ

ereje lecsökkent Táruk rémes arányokban 
megdrágultak.

Két médja van az őt milliárdnyi 
bankadósság rendezésének. Egyik a hadi- 
kölcsön, mely a háborús évek alatt hét 
hasonló műveletnél teljesen bevált, mert 
közel 12 ^milliárd banktartozásnak jára- 
dékadósággá való átváltozását eredményez­
te. A Vlll-ik hadikölcsönncl i* arra törek­
szik kormányunk, hogy a hátralékban au­
rád t őt milliárd bankjegy adéaágot konver­
tálhassa 5V«0/« ot hozó járadékkötcsönné.

Másik mód az volna, ha ja törvény- 
hozás felhatalmazásával, Illetve külön ad- 
hoc törvény alapján egyszer kivetendő 
nagy vagyonadóban találjuk meg bankjegy 
adóságunk kiegyenlithetéséhez a fedezete!.

Tudja a pénzügyi kormány, hogy a 
vagyon érzékeny megadöztetése illetőleg a 
vagyon egyrészének 10—2Se/0 erejéig Iféhy- 
bevétele nehéz elhatározással jár. A nem­
zeti tőkének ily redukciója a nemzeti jöve­
delmet s a néppeségben az |adékápesaéget 
fogná érzékenyen csökkentem. Nem le 
akarja a magyar kormány azt az utat fá* 
lasztanl s csak végső esetben tökélné erre 
magát, ha elkerülhetettlen súlyos körülmé­
nyek miatt volna kénytelen vele.

Minden attól függ, mennyi lesz a nyol­
cadik magyar hadlkölckön pénzügyi ered­
ményé !

A hadlkölcaön jegyzés is, a vagyon­
adó is egyazon célnak szolgáló eszköz. A 
feladata az, hogy a bankjegy áradatot mi­
hamarább megszüntesse, mert a mostani 
állapot tarthatatlan. Pénzbőségünk növe­
kedő ős pénzűnk értékének csökkenő Irá­
nya egész közgazdaságunkra vassélyea • 
államháztartásunk egyensúlyát, sőt társa­
dalmunk rendjét is fenyegeti. A magyar 
rormány szívesebben nyúl a bevált eny­
hébb eszközökhöz ; a hadi kölcsönhöz a 
azzal is sürgősen orvosolja |a bajokat, ha 
a kölcsönjegyzések elég kiadások leesnek 
hozzá. De végső esetben nem zárkózhat 
el a szigorúbb módszertől, az egyszeri 
nagy vagyonadó kivetése elől, ha a hedi- 
kölcsönök elégtelensége s az orvoslás ha­
laszthatatlan sürgőssége miatt kányaserltve 
lesi rá.

Közönségünkön áll, hegy tömeges 
hadikölcsön jegyzéssel a magyar pénzügyi 
kormány l rendelkezésére bocsássa most 
azt az öt milKárdet, amibál visszafizethető 
a jegybanknál fenálló függő adósig • eny-

magyaX* hödikölMÖnr*»koronán felel « VHI-lk
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nyi bankóval kevesebb lesz pénzpiacunk 
forgalmában, mert ellenkező esetben kény­
telen lenne a kormány, hegy vagyonadó 
formájában elvegye azt az összeget, amit 
ma 5*/,*/e kamatjáradék ajánlásával kől- 
csln gyanánt kér a hazai lakosságtól.

Jegyezünk azért hadikölcsőnt mentül 
többen, mentül többet I

Bel és külpolitika, harctéri 
események.

A szervezett magyar munkásság Bu­
dapesten és a vidéki nagyobb városokban, 
ipari és gyári üzemekben, bányákban hat 
napos sztrájkot rendezett a választójog 
tervezett szűkítése, a «agy drágaság és a 
munkabérek elégtelensége miatt. A sztrájk 
a kormány erélyes fellépése és a munkás­
ság vezetőinek bölcs belátása következté­
ben csütörtök este ért véget. A sztrájk tovább 
erőszakolása ellenségeink malmára hajtotta 
volna a vizet, emellett a háborús utánpót­
lásokat, közlekedést, közellátást, kereske­
delmet, ipart, hadiszállításokat annyira 
megbénította volna, hogy annak tovább 
folytatása mérhetlen károkat idézett vol­
na elő.

Kedden kezdette meg a képviselőház 
a választójogi törvényjavaslat tárgyalását; 
kedden Lovászy Márton a munkássztrájk, 
szerdán Ábrahám Dezső az olasz front 
eseményei és a magyarságnak az arcvona­
lon meg nem engedhető mérvben történő 
bevonása ügyében interpellált. Hétfőtől 
kezdve 8 órás üléseken tárgyalják a vá­
lasztói tirvényjavaslatot.

A német-francia harctéren nagyobb 
esemény nem történt, ellenben az olasz 
fronton a Montellón és a Piave jobbartján 
elfoglalt területeket a kedvezőtlen időjárás 
éa a csapatok élelmezésének és munícióval 
való ellátásának lehetetlensége miatt kiürí­
tettük. 50 ezer fogoly és 200 ágyú ma­
radt kezünkön, mig az olaszok azt hirde­
tik, hogy tőlünk 15 ezer foglyot ejtettek. 
Az olaszok összes vesztesége különben 150 
ezer főre tehető. Legutóbb a tiroli fronton 
a Col del Rossó hegy ellen intéztek na­
gyobb, de sikertelen támadást az olaszok.

Az oroszok volt cárját II. Miklóst 
orosz földön Jekaterinburg és Perm között 
meggyilkolták. Valószínű a feltevés, hogy 
a jelenlegi orosz kormány tétette el láb 
alól, hogy a belső forradalomnak támpont­
ja ae lehessen és személye miatt diplomá­
ciai kellemetlenségek elkerülhetők legyenek

Lloyd George szerint a francia fron­
ton újabb nagy offenzivára van kilátás, 
Balfour a végsőkig menő harcot hirdeti, 
Landsdownvolt angol külügyminiszter lehe­
tővé kívánja tenni a németekkel való bé­
kekötést.

Oroszországban sem valami rózsás a 
helyzet. Szibéria legnagyobb része cseh­
iét csapatok kezére került. Alexandrovlts 
Mihály nagyherceg a szibériai forradalom 
élére állott. Trockijt kiküldőtök az orosz 
csapatok vezetésére és az ellenforradalom 
vezéreivel való tárgyalásra.

Íz iskola és az Étet.
»Csak az a tanuló lépjen az iparos 

pályára, akinek tiszta jeles vagy túlnyo­
móan jeles bizonyítványa van", ezt mondta 
a szakiparosok képviselője egy értekezle­
ten, melyei egyik budapesti polgári iskolá-

»FÜGGETLEN HAJDÚSÁG«_____

ban tanárok, tanulók, szülők és különféle 
ipari és kereskedelmi szakmák képviselői 
a napokban tartottak.

A szabómester ötlete mindenesetre 
eredeti, mi több: eredetisége mellett még 
arra is érdemes, hogy közelebbről szem- 
ügyre vegyük Már az indolás is, hogy 
Magyarország jövője azon fog múlni, hogy 
megállja-e helyét a háború után a világ 
gazdasági versenyében, a félvetett eszmét 
megfontolásra érdemessé teszi. .A közepes 
vagy gyengébb tanulók keressék boldogulá­
sukat a hivatalnoki, tanítói, szóval az úgy­
nevezett szellemi pályán“, mondja továbbá 
az illető iparos és ez a kijelentése már 
kevésbbé eredeti, de ami eredetiségéből 
hiányzik, az még jobban látszik megerősí­
teni a kívánság helyességét, nem eredeti 
ugyanis azért, mert már Bismarch mondta, 
„hogy a jó tanulókból lesznek a legrosz- 
szabb hivatalnokok“.

Nem hisszük azonban, hogy ezzel azt 
akarta volna mondani, hogy az iskola elő­
készítési munkája szerint igazodik a praxis, 
akár esetleg megfordított irányban is, va­
gyis úgy, hogy a rossz tanuló a gyakor­
lati életben jobban érvényesül, mint a jó 
tanuló. Ha igaznak is fogadjuk el Bismarck 
említett mondását, (amihez bizony szó fér), 
abból még sok minden nem következik, 
nem következik nevezetesen az, hogy a 
rossz tanulóból jó hivatalnok lesz, a jó 
tanuló — akire szavait a nagy német dip­
lomata csak a hivatalnoki pályát illetőleg 
vonatkoztatta — minden más gyakorlati 
pályán érvényesülhet. Lehetetlen, hogy sza­
vaival azt akarta volna kifejezni, hogy a 
jó tanulóból ugyan rossz hivatalnok, de jó 
szabó vagy suszter tesz, sőt sokkal köze­
lebb szavainak oly értelmezése, hogy az, 
aki az Iskolában jó tanuló, ezzel még nem 
vetette meg alapját praktikus élethivatásá­
nak. Még akkor sem, ha polgári iskolai 
tanulmányokat végzett. Mert igaz, hogy a 
mi polgári iskolánk tanrendjéből sok olyan 
elméleti tanulmány ki van küszöbölve, a 
mit másnemű középiskolai tanulók agyve­
lejébe norinbergi tölcsérrel vernek, de azért 
még mindig nagyon távol van attól, hogy 
gyakorlati előkésztésben részesítené tanít­
ványait.

Vagyis: középiskoláink — és ebben 
a tekintetben a külföldiek sem jobbak — 
nem szerelik fel tanulóikat gyakorlati tu­
dással, hanem csak általános műveltséget 
adnak nekik. Sok mindennel töltik meg a 
tanuló lejét, aminek az életben éppen csak 
azt a hasznát veszi, hogy nem kell 
zavarba jönnie, ha más müveit emberrel 
társalgásba elegyedik. Ae a Magyarország, 
mely a gazdasági tevékenység kitűnőségé­
vel akar boldogulni a háború után, épp 
oly kevés gyakorlati hasznát látja az isko­
lában tanultaknak, mint maga az ifjú, aki 
belőle kikerül. Éppen csak a szakiskolák 
képeznek e tekintetben kivételt.

Azt hisszük, a szabómester elvetette 
a sulykot, vagy legalább is nem tudta he­
lyesen kefejezni kívánságát, amely nem 
lehet más, mint az, hogy csak derék, tö­
rekvő fiatalembereket engedjenek az ipa­
rosi pályára, mert azon a jövőben csak 
ezek boldogulhatnak. Egészen mellékes jó 
tanulók-e vagy sem, mert az élet ne» irá­
nyul az iskola szerint. Nem egészen biztos 
ugyanis, hogy az a tanuló, aki Bouillon 
Rottfrled keresztes háborúit nagyszerűen 
ismeri, vagy meg tudja mondani, milyen 
magas a Popokatapetl, jó szmokkinget

1918. június 30.

fog-e tudni szabni, vagy báli topánkét tal­
palni ?

De van az éremnek egy másik ol­
dala Is. A szabómester a rossz tanulókat 
mind a hivatalnoki, tanítói, stb. pályára 
akarja küldeni. Hát tisztelet és becsület a 
magasabb képzettségű iparosoknak, kikre 
a jövő Magyarországnak gazdasági fejlőd- 
hetése céljából oly nagy szüksége van 
amely szükségességet senki kétségbe nem 
vonhatja, de mit gondol: más pályákon 
nincs-e épp oly szükségünk jól képzett 
elemekre? Nem kellene e arra törekedni, 
hogy az úgynevezett szellemi pályákon te­
ret engedjünk az élet praktikus felfogásá­
nak, vagyis lenyesve, az évszázadok óta 
megnövesztett copfot, oda olyan embereket 
állítsunk, kik felismerve az uj irány szel­
lemét, képesek szakítani a hagyományos 
bürokratizmussal, mely kerékkötője minden 
gazdasági tevékenységnek? A tanítókat is 
a rossz tanulókból szeretné válogatni a 
szabómester és elfelejti, hogy épp a tanító 
az egyetlen, akinek — hacsak nem szak­
tanító — több elméleti, mint gyakorlati 
tudásra van szüksége. Vagy azt hiszi, 
hogy annak az iparosnak a fiát, aki a 
gazdasági életben kitünően beválik, jobban 
fogja oktatni az a tanító, aki csak nagyne- 
hezen csúszott át az osztályokon, mint a 
jól végzett tanitó ?

Nem lát a szabómester túl hazánk 
legközelebbi nemzedékénél, a későbbiekkel 
nem lörődik.

Háború után minden pályára kell a 
jól képzett férfi. Az iskolának vtflna fel­
adata, őket beállítani. De arra a mai is­
kola nem képes, azt gyökeresen át kellene 
formálni, még pedig halogatás nélkül. Sut­
ba a régi tanrenddel! Félre minden elmé­
lettel, amit a gyakorlati életben értékesí­
teni nem leheti A középiskolát akként 
kell reformálni, hogy már az alsó osztá­
lyokból szakiskolába léphessenek a tanu­
lók és sok, mindenféle iparos szakiskolát 
kell létesíteni, amelyekben nem csak jeles 
professzorok, hanem mellettük szakmun­
kájukban kiváló, müveit iparosok Is tanít­
sanak. A középiskolában végig csak azok 
a tanulók maradjanak meg, akik szellemi 
pályára akarnak lépni, de ezeket is lehető­
leg szakma szerint elválasztva minél több 
gyakorlati tudással kellene felszerelni.

Csak az Iskola céltudatos reformálá­
sával fogjuk elérhetni, hogy a háború utáni 
nagy gazdasági versengésben megálljuk a 
helyünkcet.

Hangulatváltozás.
Érzik a vesztüket a boche-ok, hogy 

békéér rimánkodnak, — ezt kellett halla­
nunk tőbszörös békeajánlatainkra ellenés- 
geinktől, akik még csak gondolni sem 
akartak arra, hogy a vérfürdőből kigázol­
janak. Gyülőlségtől elkapatva és 'elkábitva, 
inkább kiáltották a kínok kínját, annak a 
reménynek a kedvéért, hogy kiirthatják 
majd a nekik anyira rut fajzatot, mely bé­
két kíván, amikor ők vérre szomjaznak.

A háború alatt elhangzott összes be­
szédeik, amelyek után, sajnos, cselekedete- 
teik is indultak, mindig azt a tenort fújták, 
hogy porba sújtani, letörni kell benőnket. 
Nem lehet tagadni, hogy ez a hang most 
megváltozott. A központi hatalmak legu­
tóbbi fegyvertényei némileg tompították a 
düh éles kifakadásait. Elég baja az egész 
emberiségnek, hogy ehhez fegyverek kel-
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lettek, okos szó nem fogott az ellenségen. 
Védekezésből támadásba kellett mennünk, 
kemény ököllel kellett ellenségeinkre csap­
ni hogy fáradozásaik haszontalanságáró! 
meggyőződjenek és belássák végre, meny- 
nseie elérhetetlenek hadicéljaik.

J A központi hatalmak szövetségének 
sohasem volt más a célja, mint a védelem. 
Bennünket nem ösztökölt okvetlenkedésre 
sem revánseszme, sem világuralmi vágy, 
sem pedig a kívánság, hogy idegen nem­
zeteket önállóságuktól megfosztva, állam­
életünkbe beolvadni kényszeritsttk. Négy 
évtizednél tovább őszinte békcszereiettől 
áthatva, sikerült a háború rémét távoltar­
tanunk, de mindég résen kellett lenni, 
hogy támadások clőkészületlcneknek ne 
találjanak. S végül már a támadásokat 
nem lehetett elkerülni. Akármenuyirere 
békések voltunk, kikellett áilanunk, mert 
életünkre térő ellenségei!,k így akarlak.

S amint clsuhintott az első katdesa- 
pás, amint megszólalt az első agyú, meg­
született a frázis. Ma is él még és virág­
zik, de mintha már hervadni kezdene. Lcg- 
hivségesebb ápolói, Lloyd George és Wil­
son, kik mindég oly remeken szónokoltak 
a »népek szabadságáról» aligha fogják 
megmenteni az enyészettől, mert igen zord 
szél csapja meg szirmait a francia határ­
ról. Az angol nye'vii harckiáltásokba bele- 
sivit a francia nép iajkiáltása, mely kény­
szeríti vezetőit, hogy megbarátkozzanak a 
gyózc.em és reváns nélküli béke előbb 
elképzelhetlennek tartott gondolatával. Rá­
jött a francia nép már arra, mit tartson 
az angolnak és amerikainak Mammont bál­
ványozó nepszabaditási igéiről; lassanként 
felismeri a szép frázis és a csúf valóság 
közti botrányos ellentétet: látja, amit már 
előbb láthatott volna, ha a háború fúriája 
nem tartotta volna bekötve a szemét, hogy 
a népeket boldogítani akaró Nagybritánia 
mint szívja vérét Indiának és Egyiptomnak: 
látja, hogy a barát, kitől szabadulni nem 
tud, az imperalizmusa kedvéért semmi kí­
méletlenségtől, embertelenségtől nem riad 
vissza és semmi lelkiforduiása sincs attól, 
hogy aranyszomja csillapítására véipadra 
küldi a támogatására utalt latin népeket.

Míg odaát az aranyborjú imádala, a 
vi'ághata’otn bitorlására való lörtetés nem 
engedi elzárni a vércsatorna zsilipjeit, ná­
lunk az emberiség szent jogainak tisztelet­
ben tartásáért, szabadságért, erkölcsért és 
becsületért küzdenek: erre a két táborra 
oszlott ezidőszerinl a világ, ezek az elvek 
kerülnek, a mostani végi'üzdelemben dön­
tés elé. .

A világosság kezd felülkerekedni. A
szellem ereje leküzdi az anyag forrongását. 
végre mégis csak megkapjuk — remélhe­
tőleg nemsokára — az egész emberiség 
szabad fejlődését biztositó békét.

•FUGWriJN HAJDÚSÁG»

a termést a 
a vonal mellől el-

akkor a termelők kötolcsik 
legrövidebb idő alatt
szállítani.

A háborús Idők állal ránk parancsolt 
takarékosság folytán Wekcrle Sándor dr. 
miniszterelnök, mint belügyminiszter most 
megkülönböztetett nyomatékkel hívja fel a 
gazdák figyelmét erre a rendelkezésre, 
minek jelentősége ma természetesen sok­
kal nagyobb, mint bármikor máskor. A 
vasúti mozdonyok most túl vannak erői* 
tetve, a szikrafogó szitáknak is nagy hí­
jával vagyunk, da mindenek fölött a hasz­
nált szén minősége sokkal rosszabb, amik 
együttvéve a mozdonyok szikrái által okoz­
ható tűz esélyeit veszedelmesen megnö­
velik.

Ezért a miniszterelnök kívánatosnak 
tartja és elrendeli, hogy a gazdák a saját 
érdekükben is termésüket a vasútvonaltól 
minél messzebre, de legalább is 100 mé­
terre helyezzék el és hogy az előirt védő­
sávnak, a tarlóban szántott, vagy ásott ba­
rázdának alkalmazására a legnagyobb gon­
dot fordítsák és azt semmi kötülmények
közölt sem mu asszák el.

Ezt mindeneknek a legmelegebben
ajánljuk ügyeimébe.

tárakban, ami angol piacra volt szánva. A 
kikötőkben hiába várakoztak a hajók az 
értékes rakományra, mert a vasutak a hó­
zivatarok szénhiány, vaggonhiány és a rak­
tárak túlzsúfoltsága miatt annyira tehetet­
lenek voltak, hogy a búzát nem veltak ké­
pesek a hajókhoz szállítani.

Innen van az, hogy Franciaország és 
Anglia ma élelmiszerekben és egyéb kész­
letekben hiányt szenved.

HÍREINK.

flmEFiha háborús bajai.
Hogy az Északemtrikai Egyesült-Ál­

lamok már most is ugyanolyan háborús 
bajokkban szenvednek, mint mi, noha csak 
eey évvel ezelőtt avatkoztak be a világhá­
borúba, az ismeretes, ép úgy tudjuk azt is 
hogy az amerikai hadiipar, noha az en­
tente ot mindele'é hadianyaggal gazdagon 
el tudta látni, siralmas csődöt mondott 
akkor, a mikor saját hadseregének a fel- 
fegyverzéséről volt szé.

Értheté tehát, ha

B gőzmozdony szikrája.
Tudvalevő, hogy igv aratás táján a 

aláron végigszjiguldó vonatok, mozdonyai 
vasúti vonalak mentén learatott és ke- 

!'S/ibe rakott grbonát szikráikká! igen 
yakran tüzbe borítják, különösen tu a 
ellő óvatosságot a gazdák elmulasztják, 
ízt az óvatosságét egy régi kereskedelem' 
gyi miniszteri rendelet az ország minden 
azdájának egyenesen a kötelességévé tesz'« 
5 méterben állapítja meg azt a távolsá- 
ol, amelyen belül mezei termények a vá­
mvonalak mentén el nem helyezhetők és 
ia ilyen távo'ság r»«m áh rendelkezemo

a közvélemmény 
erős kritikát gyakorol « bajok fölött. Kü­
lönösen azt vetik szemére hadiigazgatás 
vezető köreinek, hogy a csapatoknak fel­
szereléssel való ellátását veszedelmesen 
hozta-halasztotta, hogy túlsók időt veszte­
gettek el az elsőrangú géppuskatipus ki­
választásánál és a repülőgépek építő prog 
Taromjának kivitele körül, végül, hogy a 
katonaorvosi szolgálat teljesen elégtelennek
és tehetelennek bizonyult

Más mértékadó kérőknek a Következő
bűnöket róiják fel: Azoknak a hajóknak, 
amelyeket az Egyesült-Államok 1918 ban 
kellett volna megépíteni, csak a fele ké­
szült eh azután egész fölösleges módon 
szénhiány keletkezett, végül valóságos hát­
ránynak kell bélyegezni, hogy az egész 
ország szállítási szolgálata teljesen meg­
bénult. A bajok veleje a szállító-szolgálat 
lassúságában van, ami nem az amerikaiak 
magánügye, hanem egyenesen az ilet.de-
gét énnti a* eon,teu"2g levelezőiének tolla 

1-, in Vtó .‘érint a követkézé sokatmon­
dó vallomás szaladt ki: Kétségtelenüll hi- 
Anv van hálótérben, ami a tengeralattjárók 
tevékenységére vezethető vissza é. aligha 
lehet számítani arra, hogy az amankal 
evárak 1918-ban a tervbevett építkezések' 
nek több mint « leiével elkészüljenek.

Éhez hozzájárul az amerikai vasutak 
időnkénti megbénulása, ami annyira megy, 
hogy január 17-én az Egyesült-Államokban 
a SMissziszppitől keletre ot telise napra 
terjedő szünetet kellett elrendelni, hogy 
a szénnel takarákoskedjanak és hogy a 
szervezetlen és túlterhelt vasutak hozzá­
jussanak az egymásra torlódott áruk el- 
..ii'ithatásához. Januárban ugyanis tőbe 
ezer tonnára menő gabona hevert Amerika 
Nyugatának középső réuéu a gabonarak-

— A ref. templomban ma délelőtt 
Demjén Ferenc lelkész prédikál.

— A Vöröskereszt egyesület helyi 
fiókja tegnap délelőtt előbb választmányi, 
majd évi rendes közgyűlést tartott dr. Fe­
kete László polgármester, egyesületi elnök 
elnöklése mellett. A választmány intézke* 
dést tett a megüresedett elnöknőt és al- 
einőknöi tisztségek betöltésére, majd pénz­
tárnokul Mohácsi Gábor rel. tanító urat 
választotta meg. A hazatérő hadifoglyok 
felsegélesére rendezett népmulatság 610 K 
40 fillért jövedelmezett, mit az elnökség a 
központhoz beküldött. A közgyűlésen Bor 
jános titkár felolvasta az évi jelentést, 
majd a számadás vizspáló bizottság tett 
jelentést a múlt évi számadások megvizs­
gálásáról. E jelentések elfogadása után a 
közgyűlés véget ért.

— Előléptetés, tirósz László 39. gy. 
e. tart. zászlóst ,a király hadnaggyá ne­
vezte ki.

— Kinevezés. Juhász IGizella hely­
beli ref. tanítónőt a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter állami tanítónővé neveit» ki.

— A pusxtaangyelházl kőzbitokes- 
sági tanács ma délelőtt 9 órakor foltos 

j tárgyakban ülést tart.
— A pusztaangyalházi birtokosáig 

julius 3 in délelőtt 9 órakor ■ Szelencéi 
puszta megvétele tárgyában rendkívüli köz­
gyűlést tart. A közgyűlés iránt élénk ér­
deklődés nyilvánul.

— A H.-Szoboszlól Takarékpénztár 
felhívja azon t. ügyfeleit, akik a VII. hadl- 
kőcsön kötvényeiket még át nem vették, 
hegy azokat mielőbb átvenni szívesked­
jenek.

— Százezer főnyi veszteiig. A 
Piave-menti sikertelen ofienzivinkban We­
kcrle miniszterelnöknek a képviscléház pén­
teki élésén tett kijelentése szerint mintegy 
100 ezer fényi veszteséget szenvedtünk. 
12 ezer katenánk került olasz fogságba. A 
támadásban 33 magyar és 37 osztrák gya­
logezred vett részt. Az olaszok 150 ezer 
embert vesztettek. A mi veeztessgeink nem 
haladták meg a normális mértéket.

— Vásár. Julius elsején hétfőn or­
szágos vásár tartatik városunkban.

— Városi közgyűlés. Dr. Fekete 
László polgármester elnöklete alatt ma egy 
hete renbkivüli közgyűlés tartatott. A vá­
rosi tisztviselők nyugdíjintézetének szabály­
rendeletét a vármegye megerősítve lekül- 
dötte a városhoz. A közgyűlés lellolyaeo- 
dassal ét ama rendelkezés ellen, hogy a 
régi tisztviselők 1914 jan. 1-ét megelőzi 
szolgálatai is beszámíttassanak.

— Gyorsvonatunk lesz. Juliul el­
sejéiéi kezdve nevezetes újítás lép életbe 
a mi vasúti vonalunkén. Megindul ugyanis 
Ismét a gyorsvonat közlekedés Debrecen 
és Budapest között. A gyorsvonat reggel 
8 6ra 22 perckor indul Debrecenből, Haj­
dúszoboszlót 8 óra 48 perckor érinti és d. 
u. 1 óra 25 perckor érkezik Budapestre, 
honnan d. u. 2 éra 10 perckor indul. Haj­
dúszoboszlót esti • óra 15 perckor érinti 
és Debrecenbe esti 6 éra 40 perckor ér- 
kezik.
- Gazdasági Banknál jegyeztek Vili 

lk hadlkölcsönre: Gajzer Jánosné 5000, 
Gyárfás Imre 500, Áron Lajos 3000, Wein­
berger Gábor 2000, Parti Gyula 1000, 
Gönczi József 1000. Z Császi Lajos 1000, 
Vincié jáeoe 1000, Kinsi Peren« 1000,



Oláh István 1000, Tóth Ferenc 1000, 
Kunkli Frigyes 1000. T Szabó Lajos 1000, 
Hőgyes Lajos 1000, Kunkii Ferenc 1000, 
Kircsi István 1000, Molnár Lajes 1000, 
Lovas István 1000, Konczos Itsván 1COO, 
Barcsa András 1000, Décsei Károly 1000, 
Márton József 1000, Lakatos István 1000, 
Cseke Miklós 1000, Császi Imre 1000, 
Hegedűs Lajos 1000, Nagy Lajos 1000, 
Szilágyi Mihály 1000, Gőblyös Ferenc 1000, 
Császi Gyula 1000, Sáry Sámuel 1000, 
Papp József 1000, Gönczi Lajos 1000, 
Szilágyi Kálmán 1000, Kiss Lajos 1000,
R. Tóth János 1000, Adóm Mihály 1000, 
Székely József 1000. Mohácsi Lajos 1000, 
Sándor Mihály 1000, Illés Lajos 1000, 
Papp Lajos 1000, Korpos Imre 10C0, 
Szarvas Imre 1000, Barbócz András 1000, 
Ádám Károly 1000, Décsei Sándor 1000, 
Décsei István 1000, S. Nagy Károly 1000, 
Gönczy József 1000, Czeglédi Lajos 1000, 
D. Császi Antal 1000. Császi János 1000, 
Hátai Gyula '1000, Takács István 2000, 
Vadász Mátyás 1000, Ungár .Dezső 1000. | 
Dániel István 1000, Márton László 10,000, | 
Vadász József 1000. T. Szabó Mihály 1000, 
P. Nagy Lajos 10,000, Márton Lajos 2000,
S. Kovács Gábor 2000, ifj Czeglédi Lajos 
2000, Borbély József 2000, Szilágyi Ferenc 
1000, Tar József 1000, Tar István 1000, 
Varga András 500, Sári Mihály 1000, 
Hegedűs Károly 1000, Győrfii István 1000, 
Marinka Mihály 1000, ilj. Borza Gergely 
1000, Décsei Sándor 1000, Hornyák Fe­
renc 1000, Szabó András 1000, Sz. Kovács 
Sándor 2000, Győrffi Antal 1000, Juhász 
József 1000, M. Kovács János 1000, Mol­
nár János 1C00, Kovács János 1000, 
Szűcs Sándor 1000, H. Fekete Pál 1000, 
Kircsi Kálmán 1000, Papp Zsigmond 1000, 
Császi Gábor 1000, Lajter Péter 2000, 
Karacs Imre 1000, Kerekes Ferenc Frigyes 
1000, Juhász János 2000, Szeifert Péter 
1000, Bállá Sámuel 1000, Borbély András 
1000, Petermán Lajos 1000, D. Papp Mi-
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hály 1000, Szilágyi Sándor 1000, Császi 
Lajos 5000, Bállá Sámuel 1000, Gáli Ist­
ván 1000 koronát.’

A H.-Szoboszlói Takarékpénztárnál: 
H.-Szobosziói Tkp. 100,000, Hajdúszoboszló 
város 6000, S Kovács Pál 1000, G Nagy 
Pálné 1000, Gönczi János 1000, Radácsi 
István 100, Horogh Kálmán 1000, Császi 
Lajos 500, G. Tóth Mihály 5000, Kiss Gá­
bor 400, Sáry Lajos 200, Szénási András 
200, Kiss Mihály 200, F. Kovács József 
1000, B. Nagy Miklós 400, Császi Károly 
1000, Tar János 200, Király Lajos 500, 
Lovas Gábor 500, Lengyel Lajos 500, Csá­
szi Gyula 1000, Végh Imre 200, Pincés 
János 500. Király Lajos 500, Németh La­
jos 100, Varga Károly 400, Szilágyi Ferenc 
1000, Molnár Ferenc 200, Rácz Gábor 1000, 
Juhász Márton 200, Kircsi Ferenc 1000, 
Sándor János 500, Décsei Sándor 1000, 
Varga András 1000, Dr. Simon József 5000, 
Fekete János 500, Kerekes Ferenc 500, 
Keserű János 200, Radóc János 200 kor.

— Ösztöndíjak hadiárvák és rok­
kant gyermekek részére. A Hadigondo­
zó Hivatal hadiárvák és .rokkantak gyer­
mekei részére az 1918—19. tanévre ösz­
töndíjakat adományoz, melynek összege a 
szerint, hogy a növendék milyen iskolát 
végez 400—800 korona közt váltakozik. 
Az ösztöndíjért július 10-ig folyamodni, 
lehet folyamodvány minta a polgármesteri 
hivatalban kapható.

— Tilos az orosz foglyoknak italt 
adni. Az alispáni hivatal közli, hogy ;.bár 
az orosz hadifoglyoknak étkezés céljából 
este 9 óra jelölt a korcsmák látogatása 
megvan engedve, részükre szeszes italt 
kiszolgálhatni szigorúan tilos. A tilalom ki­
hágása az italmérési jogosultság elvesztését 
is maga után vonja.

— .A szállítási igazolványok uj 
rendje. Az ország határain kívül fekvő 
állomásokra utazó közönség által kézi pod- 
gyászban magával vitt élelmiszereknek és

_________ 2918. június 30.

(gyes más közszükségleti cikkeknek szál­
lítására vonatkozólag a szállítás egységes 
szabályozása végett a közélelmezési minisz­
ter a kereskedelmi miniszterrel együttesen 
olykép rendelkezett, hogy olyan cikkek 
szállítására, melyekre a szállítási igazol­
ványt eddig valamely központ állította ki, 
a lövőben a Országos Közélelmezési Hi­
vatal IV—d (szállítási igazolvány) ügy ősz- 
tálya ad engedélyt A Junius hó 25-ig kiál­
lított szállítási igazolványok Julius hó 25-ig 
érvényesek.

Szikfüvirágot, pemetefüvet és kő­
risbogarat minden mennyiségben ve- 
zsek ZALA EMIL gyógyszerész 
Sárgaház-utca.

Mézet viaszt' sonko,yt ke
„M É H“rés megvételre a

a magyar méhészek értékesítő szövet­
kezete Budapest, Frangepán-utca 33/h. 
Árajánlattal egyidőben minta is kül­

dendő.
Méhészeti eszközökről árjegy­

zéket — méhészeti szaklapból mu­
tatványszámot kívánatra ingyen 
és bérmentve küld a „Méh,“

Tánctanitási jelentés.
Tisztelettel van szerencsém értesíteni 

a tiszteit közönséget, hogy tánctanitási órá­
imat a Gazdakör nagytermében julius 1- 
én megkezdem, jelentkezni és beiratkozni 
lehet a saját lakásomon Emke kávéházban.

Tisztelettel
Spitz József

okleveles tánctanilö.

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket Jutányosán

Megyei telefon 696

Megyei telefon 696.

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben
a nagy takarók uj palotájában.

fleszek ócska aranyat és ezüstét hénpénzert a legmagasabb árbaoll
—ö
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